



热点聚焦

侨连中法,六十载友谊写新篇

□ 本报综合

法国当地时间5月5日至7日,中国国家主席习近平对法国进行国事访问。此前,1月27日,中国国家主席习近平同法国总统马克龙互致贺电,庆祝两国建交60周年。60年来,中法坚持独立自主,通过互利合作实现共同发展;通过平等交流促进文明互鉴、通过多边协调携手应对全球性挑战,不仅造福了两国人民,也维护了世界和平稳定,促进了世界多极化和国际关系民主化。其中,“侨”在中法交流交往中充当了重要角色,发挥了重要作用。

从凡尔赛宫到故宫 人文交流脚步不停

今年是中法建交60周年,也是中法文化旅游年,双方将合作举办贯穿全年的数百场精彩活动,涵盖表演艺术、视觉艺术、文化遗产、旅游推广等多个领域。

法国国家科学研究中心普瓦提埃大学国际移民研究所研究员李志鹏表示,中法文化都是包容开放的,早在文艺复兴和启蒙运动时期,包括伏尔泰在内的很多法

国思想家就对中华文化产生了浓厚的兴趣,在法国启蒙思想家的著作和凡尔赛宫的装饰中都能找到中华文化元素。

一直以来,两国人文交流脚步不停歇。

今年4月1日,由故宫博物院和凡尔赛宫殿、博物馆及国家园林公共机构联合主办的“紫禁城与凡尔赛宫——17、18世纪的中法交往”展览在故宫文华殿开幕。

5月1日,2024法国巴黎国际博览会在巴黎凡尔赛门展览中心开幕。作为博览会重要内容,“遇见中国——中华文化主题展”“促进文明交流互鉴中法对话会”等系列活动同时举行。其中,由中国公共关系协会和山东省人民政府新闻办公室主办的黄河文化展亮相中华文化主题展。黄河文化展以“九曲黄河一脉相承”为主题,通过视频展播、实物展示及举办主题日等丰富多彩的活动,全方位展现黄河流域生态保护和高质量发展成果。展区内的山东好品吸引了众多国际嘉宾关注,也提升了“好客山东 好品山东”在法国的知名度和影响力。

跨越百年

一战华工书写共同记忆

法国是第一个同中华人民共和国建立大使级外交关系的西方大国,中法关系长期走在中西方关系前列。

早在百余年前,中法两国民众便书写下友好故事。

一战爆发后,北洋政府提出“以工代兵”计划,以民间的形式先后向法国、英国输送14万华工。其中,山东人占8万,潍坊人就有2.5万。一战华工奔赴欧洲战场后,以工代兵,从事武器搬运、修筑工事、清理道路、抢救伤员等后勤保障工作,部分华工直接参与战争。

香港大学历史系教授徐国琦曾表示,华工身强力壮,在一战西线战场负责挖地道、排雷、运输物资等工作,为一战结束作出了不可磨灭的贡献。

在第一次世界大战胜利100周年纪念活动中,一战华工的故事在巴黎凯旋门前被深情讲述。在70多名国家元首的见证下,一名华裔女孩用普通话朗读了华工顾杏卿百年前的日志。几乎被遗忘的华人劳工终于得到跨越百年的

慰藉。

逝者无名,却当铭记。近年来,每逢清明节前后,旅法华侨华人都会前往当地墓园纪念一战华工。今年也不例外,4月7日,由法国侨界主办,法国华侨华人会、法国外籍兵团退伍华人协会、法国山东商会承办的一战华工纪念活动在法国北部的诺莱特华工墓园举行。

参加纪念活动的法国外籍兵团退伍华人协会会长徐大玉表示,华工中有2万人永远留在了法国这片土地上,目前仅1589人有记录被分别安葬在24个陵园,其中大部分人的遗骸被埋葬在诺莱特华工墓园,还有很多先辈的遗体不知被安葬何处。

“我们的先辈曾经为这片土地流血牺牲,为维护世界和平奉献生命,他们不但在战后为重建法国作出了贡献,还留下来组建了巴黎唐人街。”徐大玉表示,这是中国与法国的共同历史及记忆。

**从安身立命到融入主流
中法友好为华侨华人带来新机遇**

中国是法国在亚洲第一大贸易伙伴,

法国是中国在欧盟内第三大贸易伙伴和第三大实际投资来源国。

60年间,中法两国持续保持良好关系,不仅为华侨华人经济活动多元化发展带来了新机遇,也促进了法国城市商业活动空间的整体发展。

餐饮业的菜刀、服装加工业的剪刀、皮革加工业的皮刀是法国华侨华人的“三把刀”,也是他们曾经的主要谋生方式。

时至今日,除传统的餐饮、服装、百货和进出口贸易外,很多华侨华人进入新兴行业,实现了从“三把刀”安身立命到融入当地主流社会的转变。

法国华商王云儒从事葡萄酒行业多年。他表示,中国的葡萄酒市场与全球贸易发展息息相关,过去一段时间,中国不断释放扩大开放的信号,法国酒水集团纷紛加紧在中国布局。

如今,王云儒频繁往返于中法两国之间,并参与进博会、消博会等大型展会。在他看来,两国友好给他的生意与生活带来了巨大机遇。他表示,华商应发挥独特的跨国资源优势,为两国政治、经济及文化等领域的持续发展发挥积极作用。

尼山世界儒学中心文化交流团 赴韩国、日本访问



西华文时报孔子学堂授牌。

本次交流访问达成多项共识:充分发挥尼山世界儒学中心的资源优势和海外侨社团等组织的渠道优势,联合推动中华优秀传统文化和儒家文化海外传播;深化交流合作,加强资源共享,探索海外孔子学堂建设新路径;联合开展儒学研究,探索课程共建共享机制,不断增强儒家文化的传承力;借鉴海外先进经验,增强创新能力,持续推进中华文化传播转化、创新发展,讲好中国故事,传递好中国声音。

据了解,孔子学堂是由中国孔子基金会创办,以弘扬、传承孔子优秀教育思想为宗旨的公益性社会教育基地。多年来,海内外爱好儒学和中华文化的华侨华人、国际友好人士及社会组织积极申办孔子学堂,并以此为抓手在海外组织开展学书法、读经典、兴礼乐、祭先贤、倡民俗、传家风等活动,有效推动了中华优秀传统文化的国际传播。

(据《关西华文时报》)

图片新闻



德州学院与马来西亚拉曼大学合作建设的拉曼大学孔子学院签约仪式日前在吉隆坡举行,马来西亚华人公会会长拿督斯里魏家祥等出席仪式。据了解,拉曼大学孔子学院由中国国际中文教育基金会批准设立,是山东在马来西亚参与建设的首家孔子学院,将在推动山东与马来西亚教育、人文交流等方面发挥重要作用。

(通讯员 李苗)



为更好服务侨资企业,推动“暖侨行动”常态化发展。近日,东营市委统战部(市侨办)联合东营鸿港医院走进侨资企业山东兴鲁有色金属集团举办“致敬劳动者,关爱到一线”服务侨资企业系列活动。活动包含涉侨政策法规宣传普及,举办“三高”健康知识讲座,进行心血管、骨外科、失眠焦虑等疾病的免费诊疗,提供健康咨询等,受到侨资企业员工的一致好评。



近日,澳门山东社团总会会长、澳门建信集团董事长刘毅祥带队到临沂市兰山区考察。考察团一行先后参观了纬景储能锌铁液流电池项目所在地、兰华跨境电商产业园,详细了解项目运行情况、跨境电商运营模式等,并与相关负责人深入交流。刘毅祥表示,澳门山东社团总会将积极发挥自身优势,为兰山区项目建设、产业发展对接更多优质资源,助力兰山特色名品走进港澳市场。(临沂市兰山区委统战部)



日前,冰中经贸与文化交流协会一行在冰岛首都雷克雅未克拜会中国驻冰岛大使何儒龙,双方就协会作用发挥、未来发展等进行交流。据了解,冰中经贸与文化交流协会是青岛人张士涛于今年初创立的非营利性组织,旨在加强与冰岛相关单位、企业的沟通,帮助在冰侨胞更好融入当地社会,为中冰民间交流交往贡献力量。

(冰中经贸与文化交流协会)

经验交流



潍坊综合保税区是全国第14个、全省首个综保区。在2023年海关总署公布的综合保税区年度发展绩效评估中,潍坊综合保税区居全国163家综保区第4位、全省14家综保区第1位,创全省综保区历史最好成绩。2023年,潍坊综合保税区实现外贸进出口额770.4亿元、同比增长8.3%,创历史新高,占潍坊市外贸进出口总额总量的近1/4。其中,跨境电商进出口额163.1亿元、同比增长48.2%,占潍坊市总量近60%,保税跨境贸易电子商务(1210)出口业务规模居全省第1位。近年来,潍坊综合保税区锚定打造高水平对外开“桥头堡”,立足外向型产业发展优势,集聚侨务资源,积极建设山东(潍坊)华侨开放发展试验区,凝聚侨心、汇聚侨智,不断塑造对外开放新优势。

聚焦阵地建设,发挥侨力,助力招商引资引资。围绕潍坊市委“七个加力突破”,全力以赴“拼经济”的工作部署,充分发挥侨界资源优势,挂牌成立山东(潍坊)华侨开放发展试验区、协调推动潍坊跨境电商产业园入选第一批“山东省侨联新侨创新创业

产业基地”,以“侨”架桥,吸引海内外侨界优质项目落户园区。今年以来,潍坊跨境电商产业园先后接待非洲、美洲、欧洲、东南亚侨领30余人次参观考察,吸引12家新侨企业入驻。其中,德元重工(山东)有限公司负责人作为华侨华人代表发挥融通中外、联系广泛的优势,积极对接国内外汽配市场资源,为汽车零配件领域中国企业和中国品牌“出海”提供了可靠、高效的渠道。

聚焦产业特色,汇聚侨智,培养复合型人才。深入链接海内外侨团侨胞,助力培养符合产业发展趋势的高端人才,服务潍坊高质量发展。围绕综保区人才需求,加强与境外知名院校合作,共同制定人才培养方案、开发课程体系,助力高技能人才培养;依托综保区优厚的政策优势和华侨华人资源优势,与山东大学等合作建设跨境电商产业研究院,为入驻企业提供产业发展研判、前沿技术成果分享等服务,助力企业良性发展;探索建设跨境电商现代产业园,由熟悉海内外市场的侨胞、跨境电商达人等授课,培育熟悉外语外贸、国际营销、海

外仓储等领域的复合型人才。

聚焦业态集聚,凝聚侨心,搭建服务平台。搭建联络联谊平台。依托潍坊跨境电商产业园,高标准打造以“同心保税、侨联四海”为主题的“侨胞之家”,为园区涉侨企业提供互动交流平台,广泛联系海内外华侨华人、归侨侨眷和留学人员,在联络联谊、信息共享中增进友谊,画出最大“同心圆”。搭建创新服务平台。全力打造“功能集中、服务集成、企业集群”的示范园区,形成以政府为主导,以知名高等院校所为支撑,集合“政、产、学、研、金、才”多方资源的创新服务平台,为新侨企业创业提供涵盖外贸订单、通关、物流、仓储、保险、金融、检验、结汇退税等一站式综合服务,加快新侨企业集聚发展。搭建“店小二”平台。打造“全生命周期”服务体系,针对新侨企业初创期、发展期、成熟期的不同需求,有针对性地推出帮办代办、供应链金融、出口信保专项资金等“套餐式”“店小二式”服务,为新侨企业发展壮大提供无忧环境。

(潍坊综合保税区党群工作部)

韩国代表处

代表:李忠宪

北美办事处

主任:王艾伦

美国加州办事处

主任:毛邦杰

马来西亚办事处

主任:戴小华

澳大利亚办事处

主任:李树军

韩国支局

支局长:李忠宪 地址:首尔市中区退溪路 18-gil 10 403 号(南山洞 1 街, 湖京 Building)

地址:870 Monterey Pass Road Monterey Park, CA 91754

地址:8911 LaRiviera Dr. Sacramento, CA 95826 U.S.A

地址:Tingkat4, Wisma MCA, 163, Jalan Ampang, 50450 Kuala Lumpur P.O.Box 10626, 50720 Kuala Lumpur Malaysia

地址:185/418St KildaRD.Melbourne 3004, Victoria Australia.

电话:02-318-0472 传真:(626)573-3078

电话:(323)265-1317

电话:(916)362-3198

电话:03-21619709, 21623646

电话 / 传真:(613)9866 6856

E-mail:ellenwang808@yahoo.com

传真:(916)368-8938

传真:03-21623646

E-mail:shujunli@bigpond.net.au